

на всяка страна. Тази задача трябва да се решава в контекста на международната практика, т.е. използваните методологии и статистики за измерване и оценка на бедността трябва да са релевантни не само на ситуацията в страната, но и да могат да бъдат използвани за международни сравнения.

КОНЦЕПЦИИ ЗА БЕДНОСТ Като многомерен феномен бедността може да бъде дефинирана и измерена по много начини. Следвайки Амартия Сен (1987), най-общо бедността е "липса на възможности" за задоволяване на потребностите. В статистическата практика са се наложили две основни концепции: за абсолютната и за относителната бедност.

Абсолютната бедност обикновено се свързва със задоволяването на основни потребности от храна и някои основни нехранителни стоки и услуги, които образуват т.нар. кошница от стоки и услуги.

Относителната бедност е недостигът на средства за постигане на един общоприет и постигнат от обществото стандарт по отношение на потреблението или доходите.

Решаващи за предпочитанието към една от двете концепции са равнището на икономическо развитие, размерът и природата на бедността. Колкото по-бедна е една страна, толкова повече проблемите на бедните са свързани с глада и оцеляването, т.е. с удовлетворяването на основни, дори биологични потребности. За тези страни при измерването на бедността и нейните характеристики е препоръчително да се използва концепцията за *абсолютната бедност*. Проблемите на този подход са свързани преди всичко с избора на дефиниция на стандарт от стоки и услуги, който да удовлетворява основните потребности. Две нееднозначно дефинирани понятия затрудняват, ако не и правят невъзможно, обективното, безусловно дефиниране на абсолютната бедност. Първо, какво е стандарт от стоки и услуги в съвременното общество и второ, какво са потребностите? Дори когато се използва калорийният еквивалент на храната като критерий за бедност, все още остават много съмнения към този подход: каква е биологичната дефиниция на този "минимум", как той варира по отношение на възраст, пол, сезони и заетост на лицата; как да се отчете калорийната еквивалентност на различни по качество стоки? Какво означава задоволяване на потребностите от облекло и жилищни условия? Какви разходи за медицински услуги, транспорт, образование и услуги трябва да добавим в кошницата на съвременния човек? В крайна сметка, отчитайки всички потребности, абсолютната бедност ще придобие относителен вид.

В повечето случаи включването на определени хранителни стоки и някои услуги в т.нар. кошница от базови потребности е в голяма степен